

Todo clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 17 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Viernes 21 de Julio de 1916

Año XXXII—Núm 9.863

MADRID A LAS 10

ACLARACIONES

Se acabó la huelga de los ferroviarios. Las diferencias existentes entre éstos y las Compañías quedan encomendadas a su redacción y desaparición al Instituto de Reformas Sociales. Después el Gobierno sancionará el laudo que dicte tan benemérito Instituto—a quien Cavia no podrá llamar de *Molestias Sociales*, sino al revés, por habernos quitado muchas y muy grandes de encendido y restablecerá la normalidad ciudadana, restituyéndonos las garantías constitucionales y el fuero ordinario en toda su integridad y deliciosa plenitud.

Pero no hay que adelantar los acontecimientos, como en los folletines. Por ahora conviene la discreción. Acomodémonos en cualquier rinconcillo de cualquier teatro—Novedades el Paraíso, que es nuevo—y sigámonos con interés creciente el desarrollo de la farandula, como si no hiciera calor ni hubieran guerras, ni conflictos sociales, ni comunicaciones económicas en España y demás naciones integrantes del terraqueo globo.

Al aire libre, y sin pagar billete, también podemos entretener la imaginación con amanos y variadísimos espectáculos, ya contemplando cómo se verifica una combinación de gobernadores, ya viendo marchar de veraneo a don Alvaro y los suyos y leyendo las reseñas de un Congreso de educación física, que muy pronto funcionará en esta corte, para fortalecernos y elevarnos. Digo pronto y no se reunirá en el año que corre; pero como dijo Calderón de la Barca, poeta filósofo, «pasados los siglos, horas fueron». Esta verdad la estamos comprobando desde hace siete días. Setecientos años nos parecen. Así ocurre durante los malos sucesos. Y al despertar, libres de las pesadillas opresoras y perturbadoras, lo pasado no significa lo que se dice dos minutos.

En cuanto acabe el estado de excepción, y excepción tan principal, como también dijo el mismo filósofo poeta—«que Dios ha dado a un cristal, a un pez, a un bruto y a un ave»—, seremos los S-gismos de siempre, y exclamaremos: «Yo en lecho tan excelente! Yo servido de criados!» Etcétera. No recuerdo bien. Me pasa como a un crítico de provincias y fiaco de memoria, que no acordándose de que existiera un don Eugenio Florentino Sanz y su comedia *Don Francisco de Quevedo* ha medio siglo, preséntanos la obra y a su autor como si estuviesen vivos y colgando. Pero no es maravilla, porque acabo de ver un estudio premiado en solemne certamen, con informe laudatorio de la Academia de la Historia, en el cual estudio se confunde a don Alfonso VI con don Alfonso VIII, y se incluye a Pascal entre los filósofos anglosajones, y se escribe que el borgoñón fundador del reino lusitano era japonés o chino. Y cosa notable, cuando el galardonado compuso esta tontería de estudio, las garantías constitucionales se hallaban en todo su vigor. No me explico semejantes confusiones dentro de tanta libertad.

Ahora es disculpable cualquier error, porque no se ve claro, y porque lo mismo da escribir a tuertas ó a derechas en todo aquello ó sobre todo aquello que no caiga directamente bajo la preceptiva de los señores censores. Los asuntos intangibles pueden tratarse a capricho de modo, naturalmente, que agrade al respetable público y le haga pasar el rato. Pues ya lo dijo el gran Shakespeare: «Esta es la cuestión!»

Pallol.

Películas.

¡Lagarto, lagarto!

No lo puedo negar. Soy supersticioso. Por algo nací entre moros rifeños en la costa N. de Africa. Y allí todo lo atribuyen a cosas sobrenaturales. Y en España y en lo que no es España, en la villa Lumiere, en ese París, cerebro del mundo, llévanselo cochinitos de oro ó de plata como amuleto contra los fieros males. Y en todas partes cuecen habas. Pero yo hablo como un gitano. Mi querido amigo Diego Marín me ha hecho pasar en los pocos días que llevo en Salamanca, dos sustos horribles. ¡Lagarto, lagarto!

Primero me traje, proponiéndomela para enfermera, a una respetable señora de la época de nuestra amada madre Eva. Dama cariñosa, culta, que me saludó con ese distintivo que da a la criatura humana la diosa Educación. Miróme con ojos de soberana amargura. Estaba yo acostado. Y me dijo tristemente: «No se apure, caballero... yo asistí al general X y el pobrecito murió entre mis brazos!»

«¡Ah, Señor; aquí en Salamanca también cerré los ojos a una bella señorita... pobrecita!»

Y se secó los suyos con la punta del pañuelo. Me acordé de la Fornarina. Contaba la infeliz artista en su cuna del Sanatorio en que murió, que días antes había visto al salir del Banco de España cruzar un coche que conducía a una vieja, y que la miró muy fijamente. La gentil Condesita atribuyó a la señora del co-

che su desgracia. Vió pasar a la muerte. Yo vi, en mi presunta enfermería a la que me iba a amortajar en breve.

No satisfecho con esto mi amigo Diego que se conoce quiere curarme por grandes impresiones hoy apareció en mi alcoba con un hombre de aspecto raro, presentándomelo como médico, ó cosa por el estilo.

No recuerdo haberle hecho bien ni mal nunca a ese sujeto. Se destapó largamente estas palabras: «Si usted dispone de veinte mil duros lo curo enseguida abriéndole en canal y metiéndole cierto ungüento dentro del cuerpo.»

Emilio Zola describió magistralmente en *La bestia humana* aquel tipo de hombre que vive bajo la inextinguible sed de satisfacer los ojos con el pingajo humano, vengando odios nacidos en viejas generaciones. Zola pinta a su fiera concupiscente con pruritos de asesino ante el espectáculo de la carne que se rompe, de la sangre que se vierte. Y el presentado por Diego me miraba con íre, me hablaba de rajarme, ó de sacarme ó meterme sangre. Y de vez en cuando de los veinte mil duros.

Si no lo trae mi amigo del alma a su lado, juro le pego un tiro con el revólver que a prevención de defensa tengo en mi cabecera. Procuré cambiar de conversación por todos los medios imaginables. Por fin entraron dos sacerdotes y terminamos por hablar del cultivo de la remolacha.

No me asustes más Diego. Te lo pido por caridad tu hermano
Federico Paez Jaramillo.
Salamanca y Julio de 1916.

DE AYER A HOY

Continuaron las fiestas en honor de la infanta doña Isabel, que recibió nuevas y entusiastas demostraciones de cariño.

Tejares echó la casa por la ventana para obsequiar a Su Alteza, y fué la excursión agradabilísima.

La nota más simpática del día fué la que dió la Infanta paseando anoche por la Plaza Mayor cuando en ella estaba todo Salamanca.

El pueblo agradeció profundamente la prueba de confianza que le dió la augusta señora y la próg en aclamaciones y vivas que le salían del alma.

La verdad es que príncipes que sepan llegar al alma popular como la española Infanta, se ganan por derecho propio, el cariño de sus pueblos.

Nada anormal ocurrió en la población, que lleva unos días de tranquilidad absoluta.

El calor asfixiante.

Béjar al día

Tengo mucho gusto en publicar las notables cuartillas escritas y leídas por don Emilio Muñoz García, secretario de la Cámara de Comercio é Industria de Béjar durante la visita que a esta Corporación hizo la Infanta doña Isabel el día 17.

Señora: Enorgullecida por el honor que la haceis, visitando a mi modesto domicilio social, la Cámara de Comercio é Industria os saludó cordialmente, así como a vuestros ilustres acompañantes, y ofrece, no sólo el homenaje rendido de su respeto a la dama egregia, sino además, lo que sabemos estima tanto como aquello, vuestro corazón, a la vez grande y sencillo: el calor de nuestra franca y resuelta simpatía a quien desde las alturas de su jerarquía augusta, tiende su mano a los pobres y a los que estudian y trabajan; sabe abrir a los artistas el difícil camino de la gloria y, lo mismo en las inmensas y lejanas urbes del otro lado del mar, fruto espléndido de la semilla que llevada de sus entrañas y fecundada con su sangre generosa, allí dejó la Patria, ó en los rincones más humildes de ésta, sabe despertar de tan gentil manera, el amor a España y a su inteligente y valeroso Rey.

Y fiados también en vuestra bondad, queremos, además, Alteza, deciros algo de nuestra vida material, que es la que representamos; hacemos partícipe del orgullo legítimo que nos inspira nuestra historia antiquísima gloriosa y útil a la nación, así como la hermosura que ya corceles de este rincón amado; comunióros nuestros anhelos y dolores actuales.

Todos los signos naturales, unidos por elocuentes, dicen, Señora, que Béjar ha nacido para cumplir aquella obra de misericordia que nos manda vestir al desnudo. Estas sierras y cumbres eminentes y estas cortaduras y depresiones profundas, pobladas de castaños y de robles, no son como vels las propicias a la agricultura y por no ser así, tampoco la ganadería tiene aquí arraigo.

Todo en cambio favorece al desarrollo de la industria y señaladamente de una industria determinada.

Estas sierras nutren de agua nuestro río—arteria principal de nuestro vital sistema—que, siempre descolgándose, origina frecuentes saltos cuyo ímpetu se convierte en un modo económico en fuerza, que, ya directamente, ya transformada en electricidad, mueve los artefactos fabriles, y ese agua misma lleva entre sus elementos los necesarios para

que los paños adquieran aquella finura y aquella permanencia inelible en sus colores, a los que aún debe Béjar su fama, y debido, además, la opulencia en el pasado, cuando vuestros ascendientes ilustres, el malogrado don Luis I, el gran rey don Carlos III y el bondadoso don Carlos IV, su hijo y vuestro bisabuelo, penetrados de la transcendencia que para el Rey tenían nuestras manufacturas, por favorecerlas y afirmarlas, concedieron a Béjar y a algunos de los más significados y notables industriales franquicias privilegios y honores considerables. Ya vels, Princesa, como aun sólo fuese por esto, nuestro agradecido, que el tiempo no destruye, tenía el deber de manifestarse. Y hagamos guiados del mismo sentimiento, mérito antes, del interés paternal tomado con igual objeto por los más insignes duques de Béjar.

Supone también, entre otras menos importantes ventajas económicas notable la situación geográfica de Béjar, enclavada al extremo de la provincia de Salamanca y al límite de la de Avila y de Extremadura, todas las cuales la suministran fácilmente sus abundantes y finas lanas.

En suma; que si constituyendo la excepción funcionan aisladas algunas otras estimables y relativamente importantes industrias, es lo cierto que, como exactamente expresó un buen bejarano, la industria lanera constituye «la única ocupación de sus hijos, la base más firme de su bienestar, el fundamento de su pasada grandeza y la esperanza de su futura prosperidad».

Y así, cuando afluyen los pedidos y la ciudad entera es como una colmena, en la que se funden como uno solo los mil fecundos rumores del trabajo, cuando al bienestar no sólo entre los que de esa industria viven y dependen de modo directo, sino entre todos los habitantes de Béjar, ó sí, como ahora, la escasez de trabajo se acentúa a ello, se refleja de modo rapidísimo en el comercio y en los organismos materiales todos que sienten languidecer y paralizarse su vida.

Y nada más, señora, que el tema es inagotable y no tenemos el derecho de restaros más de vuestro precioso tiempo; ello sin perjuicio de que os atendamos y antes que nosotros y con mayor autricidad, nuestros compañeros los señores fabricantes, en cuantos extremos con esto relacionados os dignais demandarnos.

Gracias Alteza. Que de vuestra primera visita a nuestro pueblo os quede tan firme, noble y grato recuerdo como el que vuestra bondad, vuestra intrepidez y vuestra simpatía, dejan entre nosotros.

C.

FIGUEIRA DA FOZ

Hemos recibido un número de la elegante revista que, con el título *La Playa de Figueira da Foz*, tiene por objeto dar a conocer a los españoles las bellezas y excelencia de la estación veraniega portuguesa.

Es un periódico de propaganda honesta y verdadera, que se destina a atraer a Figueira da Foz el mayor número posible de bañistas españoles, inspirada en una comunidad de intereses que se reproducen, tanto en aquella playa como también en las que la frecuentan.

Esboza el estado de nuestra situación interna y externa, dando cuenta de las facilidades que, no obstante la enormidad de la época, han sido concedidas a los súbditos españoles que deseen venir de veraneo a Portugal y publica una lista de precios de comestibles de primera necesidad. *La Playa de Figueira da Foz* será largamente difundida en España, para que todos aquellos que aún temen ir a la hermosa playa portuguesa se resuelvan a hacerlo sin el más pequeño temor de peligros que no existen y con la tranquila confianza con que han ido en años anteriores.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Accidente involuntario

Sobre las cinco y media de la tarde del 26 de Septiembre último, al atravesar la calle del Doctor Riesco en su terminación, para dirigirse a la Alamedilla, la anciana Eugenia Sevilla, fué arrollada y derribada al suelo por José Herrero Martín, que la atropelló con la bicicleta en que a la sazón caminaba por aquel sitio; y al caer dicha anciana al suelo resultó con lesiones en la pierna izquierda y magullamientos en el cuerpo, necesitando para obtener la curación 139 días de asistencia facultativa.

Aunque el joven ciclista parece ser que no llevaba una velocidad exagerada en la ocasión de autos, el abogado fiscal señor Quintana opinaba que había obrado con descuido y negligencia graves, por cuya razón lo acusó ayer en el acto del juicio oral que se celebró en la sección primera como autor y responsable de un delito de lesiones graves ocasionadas en la forma dicha.

Por el contrario, sostuvo el letrado señor Sánchez y Sánchez, defensor del encartado, que no había habido infracción de reglamentos ni grave descuido ó negligencia, por cuya razón estimaba que el hecho de autos era sólo constitutivo de una imprudencia simple, y en todo caso procedía apreciar en favor

del José la exigente de haber causado un mal sin culpa ni intención, sino por mero accidente, con ocasión de ejecutar un acto lícito con la debida diligencia.

Después de practicadas las pruebas insistieron las partes en mantener sus respectivas pretensiones.

Para razonarlas informaron el fiscal y el defensor, que el efecto de justificar lo que cada uno interesaba, analizaron las pruebas que se habían practicado.

Quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte la correspondiente sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Notas de sociedad.

Ví-jes.

Han salido: Para baños, la familia de nuestro querido amigo don Joaquín Corona, procurador de los tribunales.

Para el balneario de Retortillo, el industrial don Carlos Mediero.

Para Benavente, nuestro querido amigo don Julio de Castro y su distinguida señora.

Para Benavente, la distinguida señora del arquitecto don Santiago Madruga.

Para su finca de Zorita, la distinguida familia de don Bernardo Olivera.

Para Ciudad Rodrigo, los señores don Clemente de Velasco y don José María de Arístizabal.

Para Segovia, el alto empleado de Hacienda, don Joaquín Pomares, con su hijo.

Para Santander, con objeto de embarcar en el vapor León XIII, de la compañía Transatlántica, para hacer prácticas como alumno de Náutica, el joven don José María Jiménez, hijo de nuestro amigo don Esteban Jiménez.

Han llegado: De Barcelona, el catedrático de aquella Universidad, don Antonio Vila.

De Madrid, de paso por Calzadilla de la Valmuza, el acudalado propietario don Ramón Alonso y su distinguida señora.

Del balneario de Alange (Badajoz) a Mozárbez, el médico titular de este pueblo don Juan A. García Boyero.

De Regama y Peñaranda, la bella señorita Julia Rodríguez Martín.

Necrológica. Numeroso y distinguido acompañamiento formó en el entierro de la señora doña Engracia Rodríguez, que se verificó a las doce de ayer mañana y en cuyo acto se evidenciaron las grandes y merecidas simpatías de que disfrutaba la finada y acompañan a su estimada familia.

El duelo fué presidido por los señores don Santiago Flores, don Jesús Sánchez y Sánchez, don Emiliano Rodríguez, don Basilio García Polo, don Luis Romano, don Miguel Patón y don Luis Valls.

De nuevo reiteramos a su familia, y muy especialmente a su hijo nuestro querido amigo don Victoriano Rodríguez de Dios, administrador del Monte de Piedad y de la Caja de Crespo Rusón, la parte que en su dolor tomamos.

Varias. Ha experimentado alguna agravación, en la enfermedad que sufre, el ingeniero de esta Jefatura de Obras públicas, don Joaquín Arrandiega.

Lo deploramos y hacemos votos por su curación.

A las dos de esta tarde saldrá para Madrid nuestro querido amigo el diputado a Cortes por este distrito, don Isidro Pérez Oliva.

Regresará el 26 al 27 a su posesión del Puerto, en la que pasará una temporada con su hermano don Telesforo.

Muertos ilustres.

En la capilla de la Universidad vió con detenimiento cuanto encierra de notable. El Obispo habló del origen pontificio de la Universidad, recordando que todavía, a las siete y media, suena el címbalo de la Catedral llamando a los escolares a la clase de Prima.

En la Biblioteca recibió a la Infanta el bibliotecario señor Larrauri con el que sostuvo larga conversación. Como durante todas sus visitas la Infanta dió ayer repetidas pruebas de la buena memoria que disfruta.

En cuanto se acercó a saludarla el señor Larrauri, le dijo: «Usted el jefe de la Biblioteca?» Contestó que sí el señor Larrauri, y enseñada le dijo: «Pues a usted no le conozco yo; no recuerdo haberle visto». Cuando vuestra Alteza vino a Salamanca, dijo el bibliotecario, estaba yo enfermo y no pude estar aquí. Después de esto le dió muy interesantes datos acerca de las obras que hay en la Biblioteca, catalogadas, de la estantería obra del siglo XVIII y del antipapa Pedro de Lima, cuyo retrato figura en la sala. Más tarde, la acompañó a ver la vitrina de códices é incunables, señalando las obras de más valor.

La Infanta le oyó siempre con manifestada complacencia.

Subió luego a firmar en el album de la Biblioteca; el rector, señor Cuesta, le presentó la pluma para que firmara. Firmó la Infanta, y al devolvérsela dijo al señor Cuesta: «Buenas plumas tiene la Universidad». El señor Cuesta, después de dar las gracias, dijo a la Infanta: «Esta pluma me la guardo yo con permiso de vuestra Alteza». «Ya lo creo, contestó débilmente la Infanta, como que es de ustedes.»

Mercado de Salamanca

Salamanca, 21 Julio.

Trigo superior, a 60 y 62 reales.
Cebada añeja, a 35.
Centeno, a 48.
Tiempo, bueno.
Tendencia, sostenida.
Operaciones, regulares.

La infanta Isabel en Salamanca

Los actos de ayer.

VISITANDO LOS MONUMENTOS

En la Catedral.

A las diez y media de la mañana la infanta doña Isabel, acompañada del Alcalde señor La Riva y señora; del excelentísimo señor Obispo; gobernador civil, señor Ruiz Díaz; gobernador militar, señor De Francisco; presidente de la Audiencia, señor Santuste; teniente fiscal, señor Concha Indart; presidente de la Cámara de Comercio, señor Téllez; delegado regio de Turismo, señor Cardenal, y más tarde del diputado a Cortes por Salamanca señor Pérez Oliva, salió del Hotel Terminus con objeto de visitar algunos de los monumentos artísticos de nuestra ciudad.

La primera visita fué para la Catedral, donde fué recibida por los miembros del Cabildo que no se hallaban de ejercicios.

Al frente de él iba el maestraescuela, don Federico Liñán, que dió la bienvenida a la ilustre señora, saludándola también los canónigos señores García Alcalde, La Mano, García Boiza, Peñaranda, Artero y buen número de beneficiados.

La Infanta y su acompañamiento dirigieron a orar breves momentos a la capilla de la Dolores y después a la sacristía, donde estuvo viendo el relicario del Cabildo, examinando una por una las diversas joyas que en esculturas, calices, lámparas, etc., constituyen una preciosa riqueza artística.

Doña Isabel mostróse muy admirada de ello y felicitó al Cabildo.

Visitó luego una por una todas las capillas de la Catedral nueva, y terminada esta visitada tocó su turno a la Catedral vieja y Claustro verdadero museo de tesoros artísticos, como la calificado Su Alteza, que se detuvo largo rato contemplando capillas, sepulcros, retablos, bajo relieves, pinturas y cuanto de bello y artístico hay allí guardado.

Tuvo frases de admiración y elogio para todo y principalmente para el sepulcro y verja del arzobispo Anaya.

El Prelado de la diócesis y el canónigo señor García Alcalde, iban dando cuenta detallada de todo cuanto veía, y la Infanta gustaba enterarse hasta de los detalles más insignificantes.

Una vez que la Infanta hubo visitado las dos Catedrales, trasladóse a pie a la Universidad.

En la Universidad.

Esperaban en la puerta el rector, señor Cuesta, y el claustro de doctores, vistiendo toga y birrete, los claustros de ambas Normales y el Instituto.

La Infanta entró en la Universidad acompañada por el senador señor Calvo y el rector señor Cuesta y seguida del Obispo, el Alcalde, su señora y de los doctores que a la entrada le besaron la mano.

En el Paraninfo tomó asiento en un sillón preparado al efecto. Se sentaron los doctores en la plataforma y el señor Cuesta le dió la bienvenida con las siguientes palabras:

«Es esta, señora, la cuarta vez que honrais la Universidad con vuestra presencia, y yo, al daros cuenta de la complacencia que tiene este claustro en recibirlos, puedo aseguraros que este será un estímulo, que obigue a todos a redoblar sus fuerzas para reverdecer los laureles de esta Escuela y estoy seguro de que será la mejor ofrenda que pueden ofreceros a cambio del honor que hoy recibes.»

Desde el Paraninfo fué la Infanta a visitar la cátedra de fray Luis de León, deteniéndose algunos momentos y haciendo consideraciones sobre lo que eran los estudios en aquella época y lo que eran y son los estudiantes.

En la capilla de la Universidad vió con detenimiento cuanto encierra de notable. El Obispo habló del origen pontificio de la Universidad, recordando que todavía, a las siete y media, suena el címbalo de la Catedral llamando a los escolares a la clase de Prima.

En la Biblioteca recibió a la Infanta el bibliotecario señor Larrauri con el que sostuvo larga conversación. Como durante todas sus visitas la Infanta dió ayer repetidas pruebas de la buena memoria que disfruta.

En cuanto se acercó a saludarla el señor Larrauri, le dijo: «Usted el jefe de la Biblioteca?» Contestó que sí el señor Larrauri, y enseñada le dijo: «Pues a usted no le conozco yo; no recuerdo haberle visto». Cuando vuestra Alteza vino a Salamanca, dijo el bibliotecario, estaba yo enfermo y no pude estar aquí. Después de esto le dió muy interesantes datos acerca de las obras que hay en la Biblioteca, catalogadas, de la estantería obra del siglo XVIII y del antipapa Pedro de Lima, cuyo retrato figura en la sala. Más tarde, la acompañó a ver la vitrina de códices é incunables, señalando las obras de más valor.

La Infanta le oyó siempre con manifestada complacencia.

Subió luego a firmar en el album de la Biblioteca; el rector, señor Cuesta, le presentó la pluma para que firmara. Firmó la Infanta, y al devolvérsela dijo al señor Cuesta: «Buenas plumas tiene la Universidad». El señor Cuesta, después de dar las gracias, dijo a la Infanta: «Esta pluma me la guardo yo con permiso de vuestra Alteza». «Ya lo creo, contestó débilmente la Infanta, como que es de ustedes.»

La Infanta puso gran empeño en ver la fachada principal de la Universidad. Cuando la estaba contemplando no se cansaba de elogiarla. El Obispo hablaba del ambiente de ciencia que rodea a la Universidad, que parece convidar al estudio.

En el archivo recibió a la Infanta el señor Huarte, quien le presentó sobre una mesa cuanto hay de más notable en el archivo. El original del privilegio de Fernando III el Santo, que la Infanta había leído al entrar en una copia que se hizo en un lienzo; el acta de una concordia, celebrada entre la Universidad y el Ayuntamiento, y la Universidad, exlmiendo de impuesto el vino que entra en la ciudad para los estudiantes; una carta de Juan I, el proceso de fray Luis de León y otros varios, que la Infanta encontró interesantes.

En el archivo vió también dos tablas en que hay pintadas dos cátedras de la Universidad y de que recientemente habló la prensa.

Visitó después el Instituto, deteniéndose un momento ante la fachada y entrando luego en el patio.

Otro detalle de memoria. Al despedirse los doctores le llegó el turno a don Sabino Méndez, y en seguida que lo vió le preguntó la Infanta: «¿A usted le he visto yo; dónde ha sido?» En Izcala, contestó el señor Méndez. Ah, sí, dijo en seguida, dé usted recuerdos a Luisa Bermúdez.

Con esto terminó la visita, acompañada del Obispo, el Alcalde y su señora montó en el coche y se dirigió a Sancti Spiritus.

En Sancti-Spiritus.

Desde la Universidad la Infanta y su acompañamiento, trasladáronse a la iglesia de Sancti Spiritus.

Aquí la Infanta estuvo viendo detenidamente el magnífico artesonado del coro capítular, uno de los más hermosos del mundo, verdadera maravilla artística, que ha sido y será la admiración de los inteligentes en esta materia.

Su Alteza manifestó repetidas veces que era un tesoro para Salamanca, lamentándose que no sea conocido en todo el mundo cuanto de bueno y bello encierra nuestra ciudad.

Para el retablo del altar mayor, con sus admirables bajorrelieves tuvo también frases de admiración, y dado lo avanzado de la hora, una y media de la tarde, no se detuvo más tiempo dirigiéndose seguidamente por la Avenida de Canalejas a la iglesia de San Juan de Sahagún.

En San Juan de Sahagún. Como la visita a esta iglesia no estaba acordada, la Infanta hubo de esperar breves momentos ante ella, empleándolos en contemplar la fachada y los dos bronces donde se representan los milagros realizados por San Juan de Sahagún.

Enterose de la fecha de la construcción de la iglesia y otros datos interesantes de ella, y una vez abiertas las puertas, visitó rápidamente el interior, orando algunos segundos ante el altar mayor, y después se dirigió al Hotel Terminus, dando por terminadas las visitas.

En todas ellas numeroso gentío se agolpaba a ver a la augusta dama, saludándola con vítores y aclamaciones.

La Infanta recibió estas manifestaciones de afecto y cariño respetuosas con la amabilidad en ella característica, complaciéndose en dar a besar su mano aun a las personas de más humilde condición que habían tenido ocasión y la fortuna de poder acercarse a ella.

EN EL HOTEL TERMINUS

El almuerzo.

A la una y cuarto salió Su Alteza de sus habitaciones, dirigiéndose al comedor. Acompañábanla la señorita Juana Beltrán de Lis y la condesa de Romero.

Como invitados, se sentaron a la mesa los señores don Hilarión Furundarena, coronel de la Comisión mixta; García Alcalde (canónigo dignidad chantre de esta Catedral); P. Cardenal, delegado regio del Turismo, y Jiménez de la Flor.

El menú fué succulento y propio de la reputación general de gran Hotel que goza Terminus y lo componían:

Consomme au Riz Hour d'œuvres.
Oufs au Mascotte.
Langoste Sauce Mayonnaise.
Filets de Beef à la L'igaise.
Fond d'Artichan Bordaise.
Poular de Rotie aux Pomme frit.
Salade.
Cremme Rembersé et Frais.
Vin Blanc et Ronge.
Champagne Met et Chandon.
Café et cigarres.

El almuerzo duró hasta las tres menos cuarto, y a esa hora la Infanta abandonó el comedor, retirándose a descansar.

Complacencia de Su Alteza.

En distintos momentos del almuerzo, la egregia señora doña Isabel de Borbón comunicó sus impresiones acerca de los bellos paisajes que había contemplado y admirado en Béjar y Candelario.

Se detonaba en la narración que hacía Su Alteza, la huella de íntimo placer que en su espíritu habían dejado esas decoraciones naturales que atesora la provincia de Salamanca.

También mostró la Infanta la intena



El sabio director del Instituto Pasteur, de París, doctor Metchnikoff, que acaba de fallecer en aquella ciudad. El doctor Metchnikoff, de nacionalidad rusa, obtuvo el premio Nobel de Medicina, en 1908.

complacencia que sentía por el solemne y entusiasta recibimiento que le había ofrecido el pueblo salmantino.

Tuvo frases de encomio para los monumentos y bellezas artísticas que el miércoles admiró en los conventos de las Dueñas, San Esteban y Calatrava, cuya atrevida y espaciosa escalera que da acceso al colegio, es una de las más soberbias que ha visto Su Alteza.

El señor Coello, enfermero.

Después de recoger las anteriores impresiones nos informamos que el distinguido caballero señor Coello, sin duda por el cansancio de las excursiones realizadas en precedentes días, se encontraba ligeramente indisputado.

El ADELANTO desea al respetable paciente un rápido y feliz restablecimiento.

En las Agustinas.

A las cinco salió del hotel Su Alteza, para visitar el monasterio de las Madres Agustinas.

En el mismo carruaje acompañaban a Su Alteza la señorita Beltrán de Lís y el alcalde, señor La Riva.

Entre los que componían el séquito vimos al ilustrísimo Prelado, á los señores Ruiz Díaz, gobernador civil; de Francisco, coronel de Albuera; Santuste, presidente de la Audiencia; Concha, teniente fiscal; Maldonado, senador del Reino; Reymundo, director del Instituto; Cuesta Martín, rector de la Universidad; Téllez, presidente de la Cámara de Comercio; Arce, capitán de Albuera; García Alcalde, chantre de la Catedral; La Serna, delegado de Hacienda; Cardenal, delegado regio del Turismo; Torsano, jefe de Obras públicas; Jiménez, decano del Colegio de Abogados; y Reymundo Tornero, ayudante de Obras públicas.

La comitiva se dirigió al convento por la Plaza Mayor y calle del Prior.

En la plaza de Monterrey, esperaban á la Infanta las distinguidas señoras de La Riva viuda de Infante, de Jiménez, de Cardenal con su bella hermana Clotilde, de Lerchundi, del Gobernador civil con sus encantadoras hijas, de Trujillo, Condesa de Romero y señora de Mirat (don J).

Entre los caballeros se encontraban los señores Trujillo, Arenillas y otros muchos.

Autorizada la suspensión de la clausura, penetramos en los claustros del grandioso monasterio, quedando abismados ante el esplendor artístico que exornan los claustros.

Es riquísima la colección de cuadros que los adornan, la inmensa mayoría de ellos del insigne Españolto.

Especialmente atrae la atención de Su Alteza y de todos los visitantes, el tríptico que llevaba el duque de Alba á las batallas.

Contemplamos una colección de ropas tan raras de extraordinaria riqueza en bordados de preciosos metales.

Seguramente el tesoro de ropas ornamentales que encierra el convento de Madres Agustinas, es el mayor de España y aun de Europa.

Por sí el esombro que nos había producido esta visión fuera todavía poco, nos trasladamos al relicario.

Es una hermosa pieza de la época más pura y perfecta del Renacimiento español.

Todo él está hecho de bustos escultóricos de una delicadeza imposible de detallar.

Contiene reliquias, cuya estimación artística es sólo comparable al del museo de la Catedral de Santiago de Compostela.

Encantados de tanta magnificencia, recorrimos otras estancias del monasterio, el coro, el refectorio, la huerta, pasando á la monumental iglesia de la Purísima.

Acompañada Su Alteza del Prelado y el economo de la parroquia, elocuente orador don Miguel Jiménez, admiró el retablo del altar mayor, en el que se destacaba la inmortal obra de Rivera, el cuadro de la Purísima.

A continuación, y detenidamente, la Infanta examinó toda la iconografía santoral que encierra el templo y muy especialmente el lienzo de San Jovano, indudablemente la más estimada obra de la pintura del genial artista á que nos venimos refiriendo.

Al despedirse Su Alteza del señor Jiménez Repilla, con notoria espontaneidad declaró que tan grandioso templo era una verdadera Catedral.

En las Hijas de Jesús.

Por la calle del Prior, Plaza Mayor y del Poeta Iglesias y calle de San Pablo, nos dirigimos en pos de la Infanta á la residencia del noviciado de las Hijas de Jesús.

La madre superiora recibió á doña Isabel, enseñándola, lo mismo que al acompañamiento, la residencia y el panteón que guarda los restos mortales del ilustre patrio salmantino señor Marqués de Castellanos.

Al penetrar en la iglesia conventual el hermoso órgano dejó oír los patrióticos acordes de la Marcha Real, perfectamente ejecutada por una reverenda madre.

Obsequio del Prelado.

Prosiguiendo el orden del programa trazado, la Infanta, las autoridades y los invitados por el señor Obispo al the que en honor á la egregia visitante de Salamanca tenía preparado en sus preciosas posesiones del Zurgén, á ella se dirigió todos desde el convento de las llamadas comunmente madres Jesuitinas.

don Lorenzo Aniceto, maestro de ceremonias.

Seguidamente se sirvió el the, consistente en este caldo: Jalantina de aves, jamón á la primavera; helados: crema de vainilla y habanos.

Mientras tenía lugar este homenaje del Prelado, recorrimos muy despacio, la preciosa finca, extasiándonos ante la preciosidad de los diversos cultivos y la distinta clase de arbolado frutal que contiene.

Cuando más ensimismados nos halláramos en esta operación, percibimos la deliciosa sonoridad de cánticos infantiles, y en pos de sus ecos, marchamos, encontrándonos con la grata sorpresa de que las trovos buclicas las entonan un coro de niñas del Grupo escolar de la Merced.

El escenario no podía ser más encantador.

En una de las glorietas de la finca vimos aposentados á la Infanta y su acompañamiento, y en frente, á las niñas, que estaban practicando encantadores juegos de gimnasia rítmica.

Cantaron también la inspirada composición del laureado vate salmantino don Cándido Rodríguez Pinilla, *Las estrellitas*, y la denominada *La castita*.

Acompañábalas al piano el distinguido profesor señor Bernal.

También se encontraban presentes las respetables profesoras de la Merced doña Natividad Calvo Montealegre, regente del establecimiento, y doña Perfecta Corseles.

Este número fué muy del agrado de Su Alteza, la cual lo testimonió con expresiones de afecto á las discípulas de Calvo y Corseles y al maestro señor Bernal.

En Tejares.

Más de las ocho de la tarde serían cuando la Infanta se encaminó al inmediato pueblo de Tejares.

La nobleza é hidalguía de sentimientos de este honrado vecindario, quedó perennemente estereotipado con el grandioso recibimiento que tributó á Su Alteza.

Á la entrada del pueblo, á los vivas y aclamaciones que el vecindario prorrumpló en honor á Su Alteza, correspondían al volteo de las campanas de la Basílica y á los acordes de la Marcha Real, que dejaba oír la banda de El 1.º de Mayo, que había sido contratada para amenizar la visita de la Infanta á este laborioso y nobilísimo lugar.

Finalmente, y proseguida del vecindario, Su Alteza penetró bajo palio en el templo.

En él permaneció algunos momentos orando ante la imagen de la Virgen de la Salud.

En este santo lugar el Alcalde de Salamanca presentó á Su Alteza á su compañero el de Tejares, don José García Romo.

También ofreció sus respetos á la Infanta el joven é ilustrado párroco de Tejares, don Vicente Romo.

Á la salida de la iglesia, la muchedumbre recibió á la Infanta con atronadoras vivas, y de este modo, entre aclamaciones y vítores, fué acompañada hasta la hermosa finca de la señora marquesa, viuda de Castellanos.

En nombre de la linajuda marquesa, que se encuentra ausente, recibió á Su Alteza don Lorenzo Aniceto, canónigo de la Catedral de Salamanca, y su sobrino, el ilustrado catedrático de esta Universidad, señor Rodríguez Aniceto.

Galantemente obsequió este joven profesor á Su Alteza y la señorita Beltrán de Lís con artísticos y hermosos ramos de flores.

La misma exquisitez y delicadeza tuvo con las respetables señoras que acompañaban á la Infanta.

Doña Isabel de Borbón dió un paseo por el hermoso jardín, no pudiendo acceder á la invitación que don Lorenzo Aniceto le hizo, de obsequiarla con un *lunch* por el poco tiempo que había transcurrido desde que se sirvió el the en el Zurgén.

Después, Su Alteza se dirigió al Ayuntamiento, penetrando en el salón de sesiones del brazo del Alcalde, don José García Romo.

La señorita Beltrán de Lís entró del brazo del diputado á Cortes por este distrito, señor Pérez Oliva.

La primera autoridad municipal de Tejares hizo la presentación de los concejales don Remigio Martín, don Luis Hernández, don Salvador Barba, don Jesús Serrano, don Cipriano Sánchez y don José García Hernández, que constituyen el Ayuntamiento.

También presentó al culto secretario don Ladislao Sánchez y al juez municipal don Manuel Serrano.

Como salutación á la Infanta, el señor Alcalde dijo:

tica, que fué muy del agrado de Su Alteza.

Donativo para los pobres.

Al disponerse á dar el Ayuntamiento, la Infanta entregó una cantidad para los pobres.

Entusiasmo popular.

Del mismo modo que hizo su entrada salió Su Alteza del consistorio, entre aclamaciones, vivas y aplausos.

Lo mismo la recepción que la despedida que Tejares dispuso á la Infanta, constituyen un timbre de honor para sus autoridades y el vecindario entero.

En Salamanca.

Sin novedad llegó la Infanta á las nueve de la noche al hotel Términus.

Apenas descansó de las fatigas de esta expedición, pasó el comedor.

Sentó á la mesa al Prelado; presidente de la Audiencia; López de Diego, sobrino del señor Obispo; Marcos Martín, abogado; Gobernador civil; Velasco, diputado á Cortes por Ciudad-Rodrigo; Maldonado, senador, y Jiménez, ingeniero jefe de Minas de la provincia.

El menú fué el siguiente: Supa de arroz. Fíletes de pescadilla á la Oriz. Vot au vent á la financier. Guisantes á la francesa. Pollo asado á la suprema. Ensalada.

Dulce: Omelette soufflé. Frutas, quesos y galletas. Vinos: Rioja, blanco y tinto. Campagne: Moët Chandon. Café y cigarras.

Á las diez y cuarto se levantó de la mesa, retirándose á sus habitaciones.

En la Plaza Mayor.

Eran las once y veinte y acababan de oírse los acordes de la última pieza, el numeroso gentío que en aquellas horas se hallaba paseando en la Plaza, se retiraba ya á casa, cuando los alegres sonidos de la *Marcha de Infantes* y la aglomeración de público en la entrada de la calle de Toro, indicaban que la Infanta se dirigía á la Plaza Mayor.

Del brazo del alcalde, señor la Riva, y acompañado de las personas que habían comido con ella, la infanta Isabel hizo su entrada en la Plaza Mayor, dirigiéndose al centro.

En este momento el entusiasmo del público se desbordó en una estruendosa ovación, aglomerándose la gente á su paso en tal forma, que á veces hasta la impedía caminar.

Dió su alteza una vuelta alrededor del templete, viendo los jardines y oyendo tocar á la banda *El 1.º de Mayo*, y seguida siempre por el público montó en el coche frente á Correos para dirigirse á Bretón.

El numeroso público que había en la Plaza la despidió con entusiastas aplausos y vivas.

En el teatro Bretón.

Cuando la Infanta llegó al teatro Bretón suspendió la cinta que se estaba proyectando y entró en la sala á los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la orquesta y en medio de entusiastas aplausos, que le tributó el numeroso público que había en el teatro.

Ocupó la platea número 8 con el alcalde y su distinguida señora y colocándose en las inmediatas los señores Gobernador civil y militar.

El empresario señor Corona saludó á la Infanta, obsequiándola con un ramo de flores y con otro á la señora del alcalde.

Presenció la proyección de algunas cintas y los trabajos que ejecuta el célebre Charlot, y al terminar el espectáculo, salió del teatro en la misma forma que entró, con vivas y aplausos del público.

Del Bretón la Infanta fué á Términus donde inmediatamente se retiró á descansar.

Programa para hoy.

Á las nueve de la mañana la infanta se trasladará al Asilo de la Vega, donde oírá misa celebrada por el excelentísimo señor obispo, visitando después todas las dependencias de este benéfico establecimiento.

por parte de todos los interesados en resolver el conflicto, y después nada.

El problema se ha venido agravando continuamente, los fabricantes se han visto precisados á aumentar los precios en más de un 100 por 100 de los que regían antes de la guerra; las primeras materias se importan con dificultad, y es lo cierto que apesar de las promesas y de los buenos propósitos de todos, el conflicto continúa en pie cada vez más poroso.

Y de ahí la celebración de esta asamblea, en la que habrán de adoptarse medidas que se hallen en armonía con las circunstancias, puesto que no es posible que la Prensa deje de ser el alimento moral cotidiano del hombre culto y se reduzca á la publicación de una hoja asequible solamente á las empresas financieras ni es posible que desaparezcan, aunque sea temporalmente, los periódicos que son complemento del vivir de nuestro tiempo en la información y difusión de sus múltiples secciones, y la carencia de estas informaciones sea causa de que la fantasía abulte las cosas y se produzcan conflictos que á nadie interesan y que el Poder público es el primer interesado en evitar.

Con lo dicho basta para patentar la importancia de esta asamblea, para que los elementos gobernantes se preocupen de las derivaciones que pudiera tener la misma y para que le presten su cooperación, todos los diarios de España, sin excepción de ningún género, dándose por invitados desde luego, los que por extravío ó por cualquier concepto no hubiesen recibido la invitación que particularmente les ha sido enviada y concurren todos á la asamblea que, conforme hemos dicho antes tendrá lugar en Madrid el día 24 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa.

Como el día anterior el espectáculo que ayer tuvo lugar en este teatro, fué de los que honran á una empresa.

Los célebres malabaristas cómico-excéntricos The Fren's con sus juegos de aros, eran suficientes para darle atracción, si no hubiera sido avalorado por la presentación del propio, del auténtico Charlot.

Salió el público complacido y premió su labor con ruidosos aplausos.

En la sesión de las diez, Su Alteza Real la infanta Isabel honró el teatro con su presencia.

TEATRO BRETON

Como el día anterior el espectáculo que ayer tuvo lugar en este teatro, fué de los que honran á una empresa.

Los célebres malabaristas cómico-excéntricos The Fren's con sus juegos de aros, eran suficientes para darle atracción, si no hubiera sido avalorado por la presentación del propio, del auténtico Charlot.

Salió el público complacido y premió su labor con ruidosos aplausos.

En la sesión de las diez, Su Alteza Real la infanta Isabel honró el teatro con su presencia.

El precio del trigo

Ante la nueva cosecha descienden los precios del trigo en todos los mercados.

Los compradores continúan retraídos en situación expectante, hasta poder formar juicios concretos sobre el resultado de la cosecha.

El mercado de Valladolid cotiza en baja, á 61.50 reales fanega al detal; en Peñafiel se vende á 60; en Nava del Rey de 59 á 60; en Zamora, de 60 á 61; en Salamanca de 61 á 62; en Miranda, á 62; en Soria, hembrilla á 64, y slaga, á 63; en Tordesillas, á 61; en Riza, á 62; en Burgos y Málaga, á 64; mocho, á 59.50, y rojo, á 59.

En partidas se ofrece; en Valladolid, á 62 reales fanega; en Arévalo y Olmedo, á 63; en Rioseco, de 61 á 62; en Villalón, á 60.50. La oferta es regular, y demanda escasa.

El tráfico harinero ha quedado muy reducido en lo que va de mes; pero se continúa exportando á los puertos del litoral más de lo que se esperaba después del restablecimiento de las tarifas normales. En Valladolid se cotizan las harinas extra superiores á 48.50 pesetas; clases blancas y buenas, á 47.50 y entera á 46.50.

Estos precios tienden á consolidarse pues aunque la demanda afloje son muchas las fábricas que se verán obligadas á paralizar la molienda por falta de agua entre ellas las que se mueven con el caudal del Canal de Castilla.

En Sevilla, los trigos nuevos continúan afluendo al mercado, vendiéndose de 15.50 á 16 pesetas la fanega.

La región aragonesa es una de las que menos suerte van á tener en la próxima cosecha de trigo, pues según las noticias que de allí se reciben, son muchos los distritos donde aquella será escasa.

No hay nuevas cotizaciones. En Francia, la demanda parece reanimarse; pero la prohibición de salir de un departamento á otro hace imposible toda transacción.

El mercado internacional ha reaccionado un poco; este hecho se explica por haber subido los fletes para la Argentina y Australia.

Privados por esta causa de concurrencia, los Estados Unidos han elevado sus cotizaciones.

BIBLIOGRAFIA

Tratado de Derecho internacional público por Simón Planas Suarez. Enviado extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Venezuela; de las Reales Academias de la Historia y de Jurisprudencia y Legislación de Madrid, de la de Legislación de Tolosa, de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona, de la de Historia y Jurisprudencia de Colombia y de la americana de Ciencias Políticas y Sociales de Filadelfia; Miembro honorario del ilustre Colegio de Abogados de Lima, de la Asociación de Abogados de Lisboa, Instituto de Abogados de Río Janeiro, etc., etc. Tomo I. (Vol. XVI de la biblioteca jurídica de autores españoles y extranjeros).—Un vol. en 4.º de 502 páginas.—Hijos de Reus, editores, impresores y librerías, Cañizares 3 duplicado, Madrid.—8 pesetas en Madrid y 8.50 en provincias.

Creemos muchos que la configuración del momento presente puso término á las relaciones jurídicas de los Estados civilizados, y de consiguiente, á la vida del Derecho internacional; mas esto es incorrecto, si se considera la actual crisis

desde el punto de vista retrospectivo. La Historia nos muestra notables progresos en la esfera del Derecho después de cada gran guerra y á pesar de lo que digan los pesimistas, en el campo del trato internacional si bien es cierto que la política y los intereses materiales desempeñan papel principal, es también evidente que la diplomacia se inspira en principios de justicia y de derecho y que sus normas se basan en ellos, como que son inmutables y sobreviven á la acción de los tiempos y son superiores á las pasiones de los hombres.

El Tratado de derecho internacional público es una obra escrita con espíritu moderno por un jurista que no sólo ha consagrado largos años al estudio de la Doctrina y de los principios de la Ciencia que cultiva, sino que ha tenido una distinguida actuación como diplomático y como publicista.

El Tratado constará de dos volúmenes de mas de 500 páginas cada uno, en los que se considera ampliamente la materia, tanto en tiempo de paz como de guerra. La obra es completa, bien meditada, perfectamente ajustada á los preceptos de la sana doctrina y á las prácticas más socorridas, y está escrita en estilo claro y preciso.

En todas las páginas expone el autor las teorías del derecho internacional moderno con la doble autoridad y competencia que le da su condición de jurista y de diplomático.

En los últimos años no se ha publicado un libro como el que hoy se ofrece al ilustrado público de habla castellana, y no dudamos por tanto, que prestará un verdadero servicio.

Noticias.

Para su entrega á los interesados se remiten por este Rectorado los títulos de bachiller á favor de don Antonio Rodríguez Andrés, don Jacinto Martín Sierra, don José Martín Bellido y don Manuel Sánchez Castañeda.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo reuma, diabetes gótica, etc. Diez céntimos el paquete. SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

Se vende, en buenas condiciones, la casa de nueva construcción, señalada con los números 26 y 28 de la Cal. de Toro, aneje de esta ciudad. Tiene también excelentes vistas á la calle del Padre Cámara (frente á las Salesianas); consta de planta baja, hecha para almacenes, jardín y principal. Para informes, Valentín Muñoz, tienda de muebles, Doctor Riesco, 29, y en la calle de Gibraltar, número 2. 12-a-2

El R. P. guardián del convento de Capuchinos, fray Leandro de Vera y el vicario del mismo, fray Pacifico de Mellancho, han marchado para Bilbao, con objeto de asistir al Capítulo provincial que se celebrará mañana 22.

Ambos religiosos, que en Salamanca dejan gratos recuerdos por sus virtudes, nos ruegan les despidamos de sus numerosas amistades.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 8 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once á una y de tres á cinco. Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

Consulta de enfermedades de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Serafina González Martín. Defunciones: Leopoldo Ceballos Pérez y Engracia Rodríguez Rodríguez.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

CASPA Y PELO

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Saiz, que á 1.50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Jarabe reconstituyente de P. Catalá

á base de cal y hierro. Es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número.—Salamanca. Consulta: de once á una.

Agustín Cea Lorenzo (sastre) participa á sus favorecidos que por mejor de ojal se traslada á la calle del Doctor Riesco, número 49. 8-1

Se desea comprar una cehesa, coto ó finca para roturar. Con ofertas á Demostro Saenz, Madrigal de las Torres (Avila). 8-1

VERIN SOUSAS

Agua de mesa inmejorable para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías Temporada oficial de 15 Junio á 30 Septiembre. 8-1

Piano manubrio.—Se vende uno en buen estado. (Informes, Bertrabé González, en Veguillas (Las). 8-5

Se vende ó arrienda un corral con cobederos y comederos para reses, propio para establecimiento en Chamberí (Oña) á Para informes, Miguel García Forcat salchichera, Navio número 7, Salamanca. 8-a-7

Venta de vigas.—Se venden 200 vigas de fraso en lote ó separadamente. Del precio informará al presidente de la Junta administrativa del pueblo de San Muñoz. 15-a-5

Se arrienda con labor, pastos y monte, la dehesa de Escobela, término municipal de Terradillos á diez kilómetros de Salamanca, por carretera y con estación ferrea, La Maza dentro de su perímetro. Informa en el p.º de condiciones, don Bernabé Hernández, en Villalobos, y en la misma finca el montañés. 15-a-4

Amadeo de cría.—Leche fresca y purificada. Se ofrece para criar en casa los lactantes. Informes, posada de Samuel, Puente Nuevo. 3-3

Arriendo de habitaciones.—Se arriendan en la calle de Ramos del Marzano, número 44. En la misma informarán. 8-3

Anuncio.—En el almacén de trapos, Afueras de Santi Spiritus, frente á la pandería del Carmen, se compra toda clase de metales y metales, recorte de papel nuevo y usado; este último artículo se recibirá solamente los sábados de cada semana. 15-4

Se vende ó traspasa el acreditado taller de carros de Ventura Hernández y Hermano, de Peñaranda de Bracamonta. Hay sierra de cinta, movida á vapor, que puede venderse por separado. También se vende la casa con todos los edificios anejos á la misma. Para tratar, puedan entenderse con sus dueños que habitan en la referida casa, calle del Carmen, Hotel. 8-5

En el término de Villalobos se arrienda espigadero para 1.600 cabezas lanaras en la porción de terreno que en la dirección del término ha correspondido á los labradores no ganaderos y desasociados. Para tratar, con la Comisaría. 8-8

Arriendo de casas.—Se arriendan dos pisos en la calle Ramos del Marzano, número 44. Informarán en la misma. 8-5

Se arrienda, en el término municipal de Valverde, un molino harinero, montado con turbinas y provisto de tres pares de piedras para moler. Para tratar, con don Tomás Marcos Escobedo, Salamanca, Consueles, 13 y 15. 8-7

Anuncio.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado ceder en arrendamiento la plaza de toros, con el fin de que en la misma se de una corrida el día 8 del próximo Septiembre. Las condiciones están de manifiesto en la secretaría de la Corporación. Los que deseen tomar referido arriendo, pueden dirigir sus solicitudes á la comisión de festejos, antes del día 24 de los corrientes. Peñaranda, 12 de Julio de 1916.—El alcalde accidental, Francisco Nodal Davila. 5-5

Arriendo de dehesas á pasto y labor para San Miguel de 1917, cuatro millares de la dehesa Llanos de la Vega; juntos ó separadamente y áe dehesas con monte encierran Joco y Palancos y el aprovechamiento del monte Los Hinos, todos colindantes cerca de Villalobos de la Serena. Pliegos condiciones: Cáceres, don Lesmes Valhondo Carvajal; Madrid, D. M. Capigal, Paseo Atocha, 41. 25-24

Se vende una amesadora mecánica. Informes, fábrica de harinas, Barbadiello. 8-5

BERTA ROUCES

La acreditada modista en sombreros Berta Rouces, tiene el honor de participar á su numerosa clientela que por mejora de local, ha trasladado su establecimiento á la calle del Doctor Riesco, número 36 á 1.º número 19 y 14 (principal), de la misma calle, á donde presentará un elegante y variado surtido en toda clase de sombreros para la presente temporada. Especialidad en reformas para señoras y niñas á precios sin competencia. Doctor Riesco, números 12 y 14, principal. Salamanca. 25-11

AL ALCANCE DE TODOS POR SU LIMITADO PRECIO GONZALO SANCHEZ RAMIRO

Calzada de Valdunciel (Salamanca). Inventor y constructor de las nuevas máquinas modelo 1916 para evitar el desperdicio de Gorgojo por medio de la calefacción á toda clase de granos, como son algarrobas, lentijas, guisantes, cebadas, etc. etc. pone en comento el interés del público en general que ha obtenido patente de invención por varios años de mencionadas máquinas, de las que la Liga de Agricultores de esta provincia acaba de adquirir dos para servicio de sus socios. Se gata á su buen funcionamiento y serán montadas por el inventor y sus socios. Al mismo tiempo ofrece también de su invención trillos rotativos de discos con disposición de cadena erables para car mas revoluciones. Los que deseen adquirir unas y otros, pueden dirigirse á reclamarle al inventor ó á su representante en Salamanca don Bernabé S. Alcalde Plaza Mayor, número 7, quienes facilitarán cuantos datos sean necesarios. 15-4

DOCTOR MUNOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialista en

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los combates de ayer en Francia y Rusia.

El restablecimiento de las garantías en España. Aviadores españoles muertos en Tetuán.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 21.

El comunicado francés.

Las operaciones de ayer. Nuevos avances. Botín de guerra.

Comunicado oficial francés, dado anoche, á las once, en París, y recibido esta madrugada:

«Al Norte del Somme los franceses consolidaron las posiciones que habían conquistado por la mañana. Por la tarde, al Sur del Somme, extendimos el frente de ataque, apoderándonos de la primera línea alemana, que comprende desde Strees hasta Vermaudoville.»

En los combates que libramos á ambos lados del río, hicimos 2.900 prisioneros.

En este número se hallan 300 oficiales.

También cogimos 3 cañones, 30 ametralladoras y considerable cantidad de material de guerra.

A la derecha del Mosa sostuvimos sangrientos combates con granadas de mano, continuando progresando al Oeste de la posesión de Thiancourt.

El número total de prisioneros, hechos por la mañana en el sector de Fleury ha sido 300 hombres entre los ocho oficiales.

Nuestros aviones bombardearon las estaciones de Thionville, Montmercy, Briulles y Boisel.

Arojamos proyectiles de grueso calibre sobre los establecimientos militares de Lorrath.

El comunicado alemán.

La lucha en Francia y Rusia. Ataques rechazados. Aeroplanos derribados.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada, dice así:

«A ambos lados del Somme se registraron ayer nuevos y duros combates.»

Al Norte de dicho río fueron rechazados los fuertes ataques que los ingleses iniciaron durante la tarde.

El enemigo se vió obligado á retirarse, pero todavía conserva parte del pueblo y del bosque de Fouroux.

Hoy, temprano, iniciamos entodo el frente del Somme recios ataques, rechazando al enemigo.

Al Sur del Somme atacaron los franceses la región de Belloy, realizando dos tentativas de avance inútilmente, que fueron rechazados sangrientamente.

De una trinchera avanzada arrojamos al enemigo á la bayoneta.

La lucha de artillería fué activísima á ambos lados del Somme.

En algunos puntos de la Champagne, hubo bastante cañoneo.

En la Argona lucha de minas. En la región del Mosa no se registró ningún hecho de armas de importancia.

Cerca de Arrás, Peronne y Biaches derribamos varios aeroplanos enemigos, concediéndose la Cruz del Mérito militar á un aviador alemán que derribó á uno de los aeroplanos enemigos.

Frente Oriental.—Ejército del general Hindenburg: Los ataques renovados del enemigo contra la carretera del Sudoeste de Riga, no obtuvieron éxito alguno, consiguiendo sólo aumentar sus pérdidas.

En todas partes rechazamos las patrullas rusas de reconocimiento.

Ejército de Leopoldo de Baviera: Inmediatamente después de un combate con granadas de mano, los rusos atacaron en la región de Skrobore, siendo rechazados.

Ejército del general Linsingen: Las tropas austro-alemanas atacaron un recodo del Stochod, arrojando á los rusos de sus primeras líneas de defensa y regresando los austro-alemanes, según el plan convenido de antemano, á sus posiciones del Sudoeste de Luck.

Las tropas alemanas adelantaron en la línea común de Teroszkevico y G. Lisarow.

En la región del Sypa y Wagar, el enemigo aumentó la actividad de la artillería.

Ejército del general Boikmer: No se ha registrado ningún acontecimiento.

Frente de los Balcanes.—Nada que señalar.»

El comunicado ruso.

Bombardeo de un hospital.— Muertos y heridos.— Inundaciones.— La lucha en el Cáucaso

El comunicado oficial del ejército ruso, recibido esta madrugada, dice así:

«Siete aeroplanos alemanes bombardearon el día 18 el poblado de Zamiren, lanzando 28 bombas sobre el hospital-lazareto y ocasionando víctimas.»

Los disparos enemigos mataron tres médicos é hirieron á cinco.

Diez enfermos fueron muertos y veintitrés resultaron heridos.

Fracasaron los esfuerzos del enemigo para avanzar en el Stochod y Gorkon.

Sigue la crecida del Dniester, inundando los valles y destruyendo los puentes.

En el frente del Cáucaso, al Oeste de Baiburt, pasamos á cuchillo á muchos soldados turcos, cogiendo además varios centenares de prisioneros.

El día 18 nos apoderamos del enlace ferroviario de Kují, cayendo en nuestro poder mucho material.

En dirección de Musol, los turcos, con grandes contingentes, tomaron la ofensiva, teniendo que retroceder las avanzadas rusas.»

El comunicado italiano.

La jornada de ayer.— La ofensiva sigue victoriosa.

El comunicado oficial del ejército italiano recibido esta madrugada, dice así:

«El mal tiempo persistente entorpeció la actividad de nuestras tropas y de la artillería, especialmente en la montaña.»

Continuaron las acciones de infantería, realizando grandes progresos cerca de Bercola en el valle de Brenta.

Bombardeamos la estación del ferrocarril de Marte, haciendo blanco en los edificios y en un tren que transportaba tropas.

En la cabeza del valle de Seirsa, en la tarde del 18, nuestras tropas verificaron un ataque al Este de Gataboscoff, siendo esta la causa de que el enemigo llevara á toda prisa á dicho punto numerosos refuerzos, que cañonearon nuestras baterías.

En el resto del frente continúa la misma situación que en anteriores días.

Un aeroplano enemigo lanzó varias bombas sobre Teniman, en el alto valle del Bui, que ocasionó un incendio, el cual fué prontamente apagado.»

El submarino "U.-Z."

Exhibición al público.

Dicen de Londres que el submarino alemán «U. Z.», utilizado para colocar minas, el inmediato día 25 quedará amarrado al muelle del Támesis, permaneciendo de esta manera durante quince días, para que le visite el público.

Una pequeña parte del sumergible se destinará de enfermería ó Casa de Socorro para el ejército naval.

El submarino "Deutschlands"

Actitud de los alemanes.

Participan de Baltimore que el submarino germano «Deutschlands», á pesar de parecer preparado para partir, continúa anclado en este puerto.

Varios remolcadores yanquis que ocupan aguas alemanas, no dejan de custodiar al submarino, impidiendo que se le acerquen otras embarcaciones.

El fuerte de Lieja.

Ha sido desartillado.

La prensa inglesa afirma que todos los cañones emplazados en el fuerte de Lieja, han sido enviados por los alemanes al frente belga.

La ciudad de Lieja ha sido declarada plaza abierta.

La independencia de Bélgica.

Fiesta patriótica.

Por noticias que se reciben de Francia, y á pesar de las persecuciones de los alemanes, los belgas celebrarán hoy la fiesta patriótica de la independencia de Bélgica.

Ondearán banderas nacionales

en los puntos y localidades en que puedan exhibirse.

Proclama de los socialistas.

Responsables de la guerra los dos emperadores.

De Ginebra participan que en todos los principales edificios de Viena ha aparecido una proclama del partido socialista, pidiendo el restablecimiento de la paz á cualquier precio.

En la proclama se acusa á los emperadores de Alemania y Austria Hungría de ser los responsables de la guerra.

La carestía de alimentos.

Imponentes manifestaciones.

Dicen del Haya que en Aquisgran ocurrieron el día 18 graves motines, por la escasez de alimentos que existe en todo el Imperio.

Las tiendas se cerraron y la muchedumbre organizó imponentes manifestaciones de protesta contra la fuerza, delante del edificio que ocupa el gobierno militar.

La policía arremetió contra los manifestantes, causando gran número de heridos.

La ciudad de Leipzig se encuentra en estado de sitio.

La muchedumbre saqueó en Charlotemburgo las tiendas durante repetidos días.

Se han adoptado severas medidas para reprimir las manifestaciones.

Los heridos del frente franco-belga. Optimismo y pesimismo.

La prensa publica extensas informaciones de las conversaciones celebradas con los heridos que regresan del frente.

Muéstranse muy contentos pensando en la guerra, la cual dicen que ha entrado en una actividad asombrosa.

Todos reflejan en sus manifestaciones gran confianza y optimismo respecto á las futuras operaciones.

Contrasta esta actitud con la ansiedad del pueblo alemán, á quien se le oculta la verdadera situación de su ejército.

El cuartel general ha publicado una proclama dirigida al pueblo aconsejándole siga confiando en él, y recomendándole que no crea las noticias que transmiten los ingleses.

Esta proclama dice que ha producido profunda impresión.

Créese que es un síntoma del ocaso del poder militar alemán.

(La opinión alemana.)

Propósito del Gobierno.

Participan de Zurich, con relación á noticias recibidas de Alemania, que el Gobierno prepara al público para darle á conocer la retirada de las tropas que operan en algunas regiones del frente.

Los periódicos que defienden al canciller hacen observar que las provincias ocupadas por las fuerzas germanas, sólo pueden ser sostenidas á costa de muchas vidas y de una larga prolongación de la guerra.

Los periódicos socialistas dicen que no hay deseo alguno de realizar esas adhesiones territoriales á tal precio.

Otro diario declara que no se debe sacrificar la vida de quienes luchan por la defensa de la Patria en planes de adhesión que no pueden realizarse.

Función benéfica.

Por Granados.

De la capital de Inglaterra comunican que el rey estará representado en la función que se celebrará el día 27 en el teatro de la Opera á beneficio de la familia del insigne compositor español maestro Granados, que sucumbió en el mar víctima de un torpedeamiento alemán.

El poeta D'Annunzio.

Serie de conferencias.

Dicen de Roma que el eximio literato Gabriel D'Annunzio, dará en breve una serie de conferencias respecto á la guerra en París, Londres, Madrid, Lisboa y Nueva-York.

Más refuerzos rusos en Francia.

El desembarco.

Notifican de París que el nuevo contingente de tropas rusas que ha desembarcado en Brest, se enviarán al campamento para que se entrenen.

Desde este punto irán directamente al frente.

La guerra en el mar.

Estadística de prisioneros.

Durante la guerra los ingleses han apresado en el mar 196 oficiales navales y 2.076 marinos germanos.

Los alemanes sólo han cogido 45 oficiales de infantería de Marina y 365 marinos.

Las bajas alemanas.

Treinta trenes diarios, con heridos

Participan de Amsterdam que diariamente marchan á Prusia del frente germano, treinta trenes cargados de heridos.

Zeppelin que cae al mar.

Sus tripulantes ahogados.

Dicen de La Haya que otro zeppelin que regresaba de bombardear el frente oriental, cayó en el Báltico, pereciendo todos sus tripulantes. La armadura del aerostato pudo ser salvada por los ingenieros.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 21.

Noticias del día

MADRID

Fábrica incendiada.

A las seis de ayer tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de pañuelos propiedad de Tomás Cartuño, establecida en la calle de Fernández Ríos, número 54.

El fuego pudo ser localizado después de quedar destruido por completo un pabellón.

Las pérdidas se evalúan en treinta mil pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

Restablecimiento de las garantías.

Espérase que mañana, ó acaso hoy, sea levantada la suspensión de garantías, si el Gobierno estima que la situación pública permite volver á la normalidad constitucional.

Las medidas excepcionales, continuarán algunos días en vigor en el principado de Asturias.

Aviadores muertos.

Desconócense detalles acerca de la muerte de algunos aviadores militares españoles en la Zona de Tetuán (Africa).

No se ha recibido ningún telegrama relacionado con este suceso.

La prensa de anoche relata el suceso sin pormenores y como ocurrido en Tetuán de las Victorias, pueblo próximo á Madrid.

No se han recibido aún detalles oficiales.

Charlot, toreando.

En la plaza de toros se verificó anoche una becerra nocturna, encontrándose el circo completamente atestado de espectadores.

La compañía del célebre Charlot-Chapiserie fué la encargada de entretenerlos con los bichos.

Se lidiaron cómicamente cuatro becerros entre el mayor regocijo del público.

Se registraron infinidad de revueltas y porrazos.

Practicaron todo género de suertes taurinas, imitando á las primeras figuras del toreo.

Al terminar este espectáculo hubo fuegos artificiales y después baile en el redondel.

Esta agradable fiesta ha durado hasta la madrugada.

Provincias.

OVIEDO

Niña muerta por el tren.

En la línea de Langreo, próximo á la estación de La Oscura, un descuido en las agujas hizo que un tren penetrase por vía muerta, atropellando á dos niños que estaban jugando.

A uno le seccionó la pierna derecha, falleciendo á los breves momentos.

Un viajero quedó levemente herido.

La huelga de metalúrgicos. El gobernador civil ha marchado á Gijón, en cuya población continúa la huelga de metalúrgicos mineros de la Duro Felguera.

Por disposición de la empresa, los huelguistas no reanudarán el trabajo hasta mañana.

DALMA

La telegrafía sin hilos.—En el cabo Jubi.

Procedente del Cabo Jubi, donde ha quedado instalada la telegrafía sin hilos y el personal técnico para estas comunicaciones, ha llegado á este puerto el «Princesa de Asturias».

Dícese que las tropas españolas se encuentran trabajando en diversas instalaciones.

El crucero ha traído un pliego para el gobierno.

Se refiere que este buque volverá muy en breve al cabo Jubi.

También marcha á dicho punto y al Río de Oro con carga y varios pliegos oficiales el vapor «Fuenteventura».

GRANADA

Suicidio de un coronel.

En su despacho del cuartel se ha suicidado el coronel del regimiento de Córdoba, don Diego Palacios, disparándose un tiro en la sien.

Créese que este bizarro coronel, venía desde hace tiempo padeciendo un desequilibrio mental.

FERROL

El paro general.

En la reunión que celebraron las colectividades obreras de los diferentes oficios de esta ciudad, acordaron dar por terminado el paro y volver al trabajo.

Los obreros del arsenal ooncurrieron ayer á trabajar.

Hoy reanudarán los periódicos su publicación.

Durante el paro no se ha registrado incidente desagradable.

Marruecos.

Disgregación de fuerzas.

Comunican de Tánger que ha comenzado la disgregación de las fuerzas militares acampadas en Gaia, regresando á sus antiguos campamentos.

Continuarán en el punto de concentración media brigada de cazadores, compuesta del tercer escuadrón de caballería, una batería montada y la quinta mía de policía.

El general Barrera y su Estado Mayor, marchó á Larache.

Extranjero.

LISBOA

Fallecimiento de Couceiro.

Ha dejado de existir el general de división Paiva Couceiro, padre del célebre jefe monárquico que acudió á los conspiradores refugiados en España.

La misión española.

Encuéntrase en esta capital la misión militar española, formada por capitanes del Estado Mayor, que ha llegado para asistir á las maniobras militares generales que tendrán efecto en el campamento de Tancos.

Ha sido presentada al presidente de la República y al ministro de la Guerra, por el ministro de España, señor López Muñoz.

Visitando la fábrica de pólvora

El jefe del Estado, acompañado del general Martón, visitó la fábrica de pólvora de Chella.

Recorrió los departamentos, y viendo funcionar las máquinas modernas, el presidente dijo á uno de los jefes de las oficinas que después de haber sido catadrático del arte de cerrajería, como jefe del

Estado presenciaria hoy desde el navío almirante los ejercicios que había organizado la Escuela de guerra.

RIO JANEIRO

El mariscal Fonseca á Europa.

Comunican de Rio Janeiro que el mariscal Hermes da Fonseca, ex-presidente de la República brasileña, ha sido comisionado por el Gobierno para venir á Europa, con objeto de estudiar los nuevos métodos del arte de la guerra.

NUOVA YORK

El conflicto yanqui mejicano. El ministro de Relaciones Extranjeras del Brasil, señor Müller, ha llegado á Nueva York.

Esperábase un representante del Gobierno yanqui.

Este viaje está relacionado con el conflicto yanqui mejicano.

RIVERA

UNION POPULAR

Arrendataria de la Plaza de oro. (S. A.) Salamanca

Concurso.

Se abre por esta Sociedad para la adjudicación de los siguientes servicios que han de prestarse en las corridas de los días 11, 12, 13 y 21 del próximo Septiembre:

Caballos de picar. Arrastre de los toros y cañales muertos. Venta de la carne de los toros. Arriado de puestos de bebidas en el interior de la plaza.

Los pliegos de condiciones para los mismos se hallan de manifiesto en a secretaría de la Sociedad, calle de San Justo, número 14, todos los días laborables.

Las solicitudes pueden presentarse en pliego cerrado y lacrado en ciudad secretaría hasta el día 25 del corriente mes, á las 10 de la mañana hora en que termina el plazo para este concurso.

Salamanca 4 de Julio de 1916. Por acuerdo de la Junta.—El secretario, Federico Ana a b 26 JI

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

IGNACIO VEIGA

Exportación de carbones minerales; sutricitas y brazo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos puros de mesa. Venta de harinas y piensos frente á la plaza de toros. Los encargos, al escritorio calle de Zamora número 34, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98. Servicio á domicilio.

A Somos ancho

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, ó sea todos los lunas miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de ciudad Peñaranda saldrá á la llegada del tren al establecimiento.

Carretera casi todo el camino.

h. 81 A.

Los que distinguen y cultivan personas desean adquirir artículos FOTOGRAFICOS. Adquieren en la casa más sencilla y ECONOMICA JUSTO BAJO San Justo SALAMANCA

PARA VIAJE

Sacos de gran vista y buen resultado, ptas. 3,50

Maletas, portamantas, neceseres, bolsas de goma para peines y esponjas.

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

PLAZA MAYOR, NUMERO 34 (AL LADO DE CORREOS).

Pastillas Bolivar Pectorales.

Insustituibles para la curación de catarrros, bronquitis, asma, gripe. Calman siempre la tos.

Pidanse en todas las farmacias. Unico depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

Grandes rebajas de precios

en batistas, etaminas, alpeas y toda clase de fantasías de la temporada actual.

Considerable economía adquiriendo blusas confeccionadas, última creación de la moda.

Inmensa surtido en tejidos de todas clases, alfombras, tapices, velos, stores, visillos y dresdones.

Ropa blanca para señoras y niños. Juegos de tres prendas desde 500 ptas.

Camisería y corbatas, mercería, adornos y perfumería.

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacénistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

El miércoles próximo, regalo de globos á los niños.

La casa que más barato vende.

NEUMATICOS KLEIN

Reparación de toda clase de maquinaria.
Accesorios y lubricantes para los automóviles.
Automóviles de alquiler.

UNICO STOCKISTA EN SALAMANCA

DON JOSE CLERIGUE

Pérez Pujol, número 11.

R. M. S. P.
SERVICIO
RAPIDO
PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

17 Julio.....	ARAGUAYA.....	286 25	286 25
---------------	---------------	--------	--------

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez á dos medio pasaje. Los pasajeros que desean embarcar en las magnificas vapores corrientes de la Compañía M. L. S. P. INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que en su ley de Emigración determinas.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en destino, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, reduciendo de este modo, las molestias del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicho ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los vapores de regreso:

15 Julio	DRINA
31 Julio	AMAZON

El precio de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Robiños, En Bilbao, don Carlos de Maruri. En Santander, señores Luis Vázquez y compañía. En Vigo y Villegarcía, al agente general en el Norte de España, don Eusebio Díaz. En Cádiz, á la Compañía establecida en Madrid, Arsenal, 18.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción profunda con motivo de sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corrientes han efectuado, haciendo sea en los puertos españoles, 29 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 61 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.

¡¡¡A los propietarios, arquitectos y contratistas de obras!!!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, (afueras de Sancti-Spiritus), núm. 32 — Teléfono, 110 — Salamanca.

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS. ESPECIALIDAD EN LAS DE "HORMIGON ARMADO". GRAN EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS SANITARIOS Y DIVERSOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica — Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria — Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas — Miradores.
Cerramientos para fincas — Ménsulas.
Canalizaciones para riegos — Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites — Repisas.
Sasanche de puentes — Puentes — Criptas.
Saltos de aguas — Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas — Adoquinados — Balastradas — Losas para aceras.
Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas — Escaleras — Bañeras — Mostradores — Fregaderos — Sarcófagos — Zócalos — Suelos — Cruces con inscripciones.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello rogamos á nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS — VER CATALOGOS Y LISTA DE PRECIOS

Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes

Cementos portlan marcas "Cangrejo", "Hércules", y "Tudela Veguín", y Cal hidráulica de Zumaya.
La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños "Tipo Bilbao", con y sin Termosifón.
Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS desaneamiento.
Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros á la Turca, cisternas reguladas é intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.
Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.
Tapas ó losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.
Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.
Tubos rectangulares de barro cocido para chimeneas.
Mosaicos hidráulicos.
Azulejos blancos, pintados y viselados.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares á precios reducidísimos y sin competencia.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

FABRICAS

DE

ABONOS Y SUPERFOSFATOS

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

HIJOS DE MIRAT

SALAMANCA Y LOGROSAN (CACERES).

IMPORTADORES DIRECTOS

DE

Nitratos, sales potásicas y amoniaco

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION.

SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.

Representantes

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión. Formará don Manuel Abelenda, Carmen, 28, Málaga. 7, 14, 21 y 28

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR

SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman pocas medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender en el centro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

Matias López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

1, 5, 10, 15, 20 y 25

PENARROYA

SUPERFOSFATOS Y ABONOS MINERALES

PEÑARROYA

FABRICAS en Puelblonuevo del Terrible P. DE CORDOBA 45-1-2

Abono orgánico

Sangre seca, garantizada, pura, sin mezcla de otras materias extrañas.

De todos los abonos orgánicos, este es uno de los más apreciados por todos los agricultores. Riqueza en nitrógeno, 12 por 100. Empleo con inmejorables resultados en toda clase de terrenos. Pídase circular á los depositarios señores Hijos de Farge, Embajadores, 104, Madrid.